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1) Completa lo schema del vocalismo tonico balcanoromanzo: 

 

Ī     Ĭ  Ē Ĕ Ā Ă Ŏ Ō Ŭ        Ū 

 

 

2) 

La lenizione è un…………………………..che interessa le consonanti……………….. In particolare 

le occlusive si…………….. secondo le fasi: 1)………………………2)…………….………………. 

3)…………………………………..4)…………………………………….Riguarda anche i nessi 

consonantici…………………Non riguarda il castigliano -NN- ed –LL- che ………………………… 

E’ delimitata………………………………… che suddivide la Romània in………………………… 

……………………e i dialetti italici in…...……………......………………………………………….. 

 

3) Indica quali delle seguenti affermazioni è sbagliata. 

a) la palatalizzazione è un innalzamento dell’articolazione verso il palato 

b) la palatalizzazione è un mutamento morfosintattico 

c) la palatalizzazione produce sempre articolazioni palatali 

d) la lenizione e la palatalizzazione sono due mutamenti fonetici 

e) la palatalizzazione porta al dileguo delle laterali geminate in castigliano 

f) la palatalizzazione dei nessi con L e di occlusiva velare + vocale anteriore sono due fenomeni coevi 

g) in francese palatalizza C latina iniziale +[a] 

 

4) Indica se i mutamenti fonetici seguenti sono dovuti a lenizione o palatalizzazione (v. esempio): 

 

VĪTAM > sp. vida [ð]: lenizione con sonorizzazione e spirantizzazione [t] > [d] > [ð]  

 

VĪTAM > fr. vie: ……………………………………………………………………………………… 

 

CANTARE > fr. chanter [ʃ]: ………………………………………………………………………….. 

 

FŎRTĬAM > it. forza: ………………………………………………………………………………… 

 

FŎCUM > port. fogo: …………………………………………………………………………………. 

 

FŎCUM > sp.  fuego [ɣ]: ……………………………………………………………………………… 

 

VĪNĔAM > fr. vigne: …………………………………………………………………………………. 

 

FLAMMAM > it. fiamma: ……………………………………………………………………………. 

 

FLAMMAM > fr. flamme: ……………………………………………………………………………. 

 

PLĒNUM > sp. lleno [λ]: ……………………………………………………………………………...   
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1) È corretto dire che le parole romanze  

 a) derivano dal genitivo latino 

 b) derivano dall’accusativo e dall’ablativo latino 

 c) possono derivare dal nominativo latino 

 d) rappresentano l’evoluzione del vocativo latino 

 

2) Quali affermazioni sono esatte? 

a) in latino ci sono 6 casi    e) nel latino volgare le declinazioni sono 3 

b) la desinenza è un morfema grammaticale  f) la declinazione un morfema grammaticale 

c) in latino ci sono 6 declinazioni   g) in latino ci sono 6 casi e 5 declinazioni 

d) in latino volgare i casi si riducono a 3  h) le declinazioni in latino erano 3  

  

3) Completa. 

La declinazione bicasuale è composta da ….. casi: ………, dal ……………, ed ………., 

dall’………………………. Il caso retto ha la funzione di ………; il caso obliquo serve per 

………………... Caratterizza l’area …………………… fino al XIV secolo. 

 

4) Completa lo schema relativo alla declinazione bicasuale: 

sing.   plur. 

caso ………...  (dal ………….latino)  MURUS > murs MURI > mur 

caso …………  (dall’………… latino) MURUM >…… MUROS >……. 

  

5) Completa: 
Una forma analitica esprime una funzione grammaticale attraverso……………………. 

 

6) Completa: 

Una forma sintetica esprime………………………………..attraverso un solo elemento.  

 

7)  Individua le forme analitiche: 

a) lat. altior    c) it. molto alto   e) fr. très haut 

b) it. il più alto   d) it. altissimo    f) sp. mas alto 

 

8) Collega la forma analitica latino-volgare all’esito sintetico romanzo: 

 

1) *ACCU + ILLE 

2) ECCE + ILLE 

3) *ACCU + ISTE 

4) ECCE + ISTE 

5) ILLE 

6) *ILLAEI 

7) ISTE 

8) IPSE 

a) it. egli 

b) it. quello 

c) sp. aquel, port. aquele 

d) sp. port. este 

e) it. questo 

f) fr. cel 

g) it. lei 

h) sp. ese 

i) it. il 

j) fr. ce(t) 

 

9) Nelle lingue romanze dove è continuato il latino ILLE? 
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………........................ 


